

黄木岗枢纽智能化云平台成功上线

羊城晚报讯 记者李天军报道：近日，黄木岗综合交通枢纽（以下简称“黄木岗枢纽”）又传来好消息，黄木岗枢纽智能化云平台成功上线。据悉，这是首次在国内地铁行业提出容器云、云原生的理念。

5月20日，深圳地铁黄木岗枢纽智能化系统容器云平台成功上线，为黄木岗智慧枢纽业务系统上线提供了基本条件，标志着黄木岗枢纽智能化系统全面进入业务系统调试阶段。

项目中采用数据池进行数据处理，对黄木岗智慧枢纽站内数据的使用提出了极高的要求，在国内同类型项目

中属于首次。容器云平台统一承载视频监控、客流识别、智慧运维、门禁、广播、乘客求助及告警、智慧显示、智慧运维等子系统，构建了一个融合统一的业务平台，通过云管理平台，保证资源的快速交付和统一管理，支撑业务快速上线、融合运营、统一运维。

黄木岗智慧枢纽业务系统软件提升了应用程序的整体敏捷性和弹性服务能力，也提升了可扩展性和可维护性。

黄木岗枢纽规划以“轨道交通建设”为契机，按照“站城一体化”的理念，致力打造一个集“交通一体化、功能一体化、空间一体化”的综合交通枢

纽，将把片区建设成为集体育、医疗、教育、商业办公、居住于一体的综合型中心区。截至目前，黄木岗枢纽各项建设工作正稳步推进中，预计2022年底轨道交通部分将投入使用。

同时，它也是市轨道交通网的重要换乘节点。未来，7号线、14号线（在建）和24号线（规划）将在此形成三线换乘的地铁枢纽。7号线（现有）；14号线（在建）沿华富路和泥岗西路地下敷设，为地下三层叠侧车站，与既有7号线同台换乘；24号线（规划）沿笋岗西路地下敷设，为地下四层车站，与7号、14号线形成节点换乘。

“裸藻”为何能抵抗90℃高温？ 华大生命科学研究院 揭开奥秘

羊城晚报讯 记者李天军报道：近日，植物学领域国际权威刊物《新植物学家》(New Phytologist)在线发表深圳华大生命科学研究院、德国马普合作研究成果。该研究发布了平藻纲首个染色体水平绿藻基因组，揭示了作为无细胞壁“裸藻”的小型平藻适应外界环境压力的分子机制。

此次发表的研究中以小型平藻为材料，该藻属绿藻门中的平藻纲，栖息在淡水环境中，没有细胞壁，只被质膜包围，是一种极具代表性的单细胞“裸藻”生物。

特别的是，小型平藻可以在经常干涸的栖息地生存，并从应对高温、强光、干燥等外界环境的波动。据科学家此前研究发现，小型平藻的孢子可以在90℃的温度下存活1小时而不丧失活力，其营养细胞在35-40℃的温度下存活15分钟而不丧失活力。

产生这种情况的原因是什么？研究团队首先通过系统发育学与比较基因组学分析，明确了小型平藻及其所在平藻纲位

于绿藻核心群分支的基部位置。同时，研究团队根据小型平藻自身基因组的一段特殊区域推测出，由于被一种古老的核质DNA病毒(NCLDVs)感染，小型平藻基因组中整合了病毒序列及其携带的外源基因序列，其在小型平藻基因组的进化过程中发挥了重要的作用。

“核质DNA病毒感染这一古老的整合事件使小型平藻获得一些重要的外源性基因资源，包括一些重要的抗性基因，它们在转座子的驱动下进行了扩增，进而帮助小型平藻可以适应外界波动的环境压力和应对如强光、干燥和高温等一系列非生物胁迫。”华大相关研究人员表示。

据悉，中国科学院大学华大基因学院在读博士徐妍为该论文第一作者。深圳华大生命科学研究院农业基因组学国家重点实验室刘欢、王思博、德国马普所 Michael Melkonian 为论文共同通讯作者。该项目得到广东省高通量基因组测序与合成编辑应用重点实验室计划项目支持。

只有9人的“特殊考场” 深信院为湛江考生 送考上门

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员李文贵、黄翔宇摄影报道：一个考场只有9名考生，监考人员还是跨越了近500公里“送考上门”。原来，深圳信息职业技术学院（以下简称“深信院”）于5月22日举行自主招生招生考试。出于疫情防控考虑，深信院与广东省教育考试院沟通，针对存在疫情风险地制定详细工作方案，在龙岗深信院校区本部考试的同时，于湛江增设考点，为考生“送考上门”。

据了解，深信院招生官网发布温馨提示，要求考生对健康码黄码、行程卡带星、“三区”等特殊情况进行提前报备。截至5月19日，总计9名湛江考生因行程卡带“*”向学校报备。为减少湛江市考生流动带来的风险，经请示广东省教育考试院，深信院决定设立深信院湛江机电学校考

点，安排专人“送考上门”。这9名考生在湛江机电学校考场参加笔试。联合采用远程方式，通过深信院联合中国移动搭建的专用面试系统，由深信院考点的考生进行线上面试。

在广东省考试院的大力支持下，深信院与湛江中招办对接，反复研判工作方案，确保防疫工作精准到位，保证自主招生公平公开公正。记者了解到，深信院先后安排两批工作人员赴湛江考场对接，第一批负责前期准备工作，第二批负责押送笔试、面试试卷工作，确保试卷安全送达。据悉，深信院为“双高计划”第一轮建设单位(B档)、国家示范(骨干)高职院校，学校始终坚持“三同”办学理念，将立德树人贯穿教育全过程。此次自主招生异地考点的设置，体现了学校“以生为本”的理念。



考生在湛江机电学校考点参加深信院自主招生笔试

龙华人民医院引进 中山一院泌尿外科团队

羊城晚报讯 记者王俊报道：近日，由深圳市龙华区卫生健康局、深圳市龙华区人民医院举办的“深圳市龙华区高层次医学团队——中山大学附属第一医院罗俊航教授泌尿外科专家团队启动仪式”举行。据悉，这是龙华区人民医院目前引进的第6个区级高层次医学团队。

据介绍，罗俊航教授泌尿外科专家团队共45人，其中核心成员15人，均来自中山大学附

属第一医院。在未来五年内，双方将通过定期现场交流指导，实现健康局、深圳市龙华区人民医院、罗俊航教授泌尿外科专家团队三方合作，强化泌尿外科在专科诊疗技术水平和解决重大疑难问题能力、追踪及开展先进技术的能力，促进专科技术水平、人才队伍、疾病防治以及科研教学能力的全面提升，带动龙华区泌尿外科专业发展，让市民便捷享受国内顶尖泌尿外科专家服务。

湾区新闻部主编/责编 李程/美编 湛晓茸 / 校对 黄文波

深圳首个智慧农贸平台小程序上线 手机可下单 还能看菜市场 “直播”与比价

文/图 羊城晚报记者 林园 郑明达

5月24日，深圳首个智慧农贸平台小程序——盐田智慧菜篮子系统上线。盐田区相关部门整合了全区9家智慧农贸市场数据汇总至菜篮子系统平台，让市民可通过小程序，在手机上实现线上买菜、菜价公示、溯源台账公示、检测数据公示、市场巡查、数据分析、盐田美食地图等“七大功能”。

疫情背景下，“线上买菜”产业迅速发展。全国范围内，多家互联网企业推出的“线上买菜”业务，逐渐走入千家万户。这个由政府牵头搭台的“智慧菜篮子”，究竟与企业搭建的线上买菜平台有何不同？在框架搭建和配送上，官方搭建的买菜平台，如何跟上已经充分市场化、成熟运作的企业？羊城晚报记者通过现场走访和调查求解——

记者打开“智慧盐田菜篮子”小程序看到，屏幕首页展示了“线上买菜”“菜价公示”“溯源台账”“快检公示”“市场巡查”“数据分析”“盐田美食地图”等七大模块，市民可通过定位选择就近的菜市场进行下单。

点击“线上买菜”，就近菜市场的商户按售卖的菜品种类进行划分，涵盖蔬菜、水果、肉禽蛋类、水产海鲜等多品种。点开每个商户页面，都能清晰地看到档口实时监控情况和商品的实时影像，方便消费者及时掌握市场的菜篮子供应情况。点开“菜价公示”，可以查看9家智慧农贸市场的实时交易菜价，市民线上逛

市场买菜，也能像逛超市一样看到实实在在的商品和价格。

据了解，智慧菜篮子系统建设被列入该区今年十大民生实事。今年盐田区政府工作报告指出，“实行最严格的食品药品监管制度，建成智慧菜篮子工程，确保所有食品来源可溯、安全可靠，让居民群众逛市场买菜成为一种享受”。

深圳市市场监督管理局副局长陈建民表示，“盐田智慧菜篮子”是深圳首个对消费者开放的智慧农贸平台小程序，为深圳智慧农贸建设提供了先进经验，为全市推动智慧农贸建设提供了样板。

价格交易价格、每日营业额、客流量、商品检测合格率、商家溯源台账数据等指标进行动态监测和统计分析。

据介绍，接下来，深圳还将进一步推进智慧农贸建设，开展市级智慧农贸可视化展示平台建设，通过归集各区智慧农贸平台系统数据以及重点农批市场信息平台数据，对各农贸市场的基础数据、交易信息、监管信息等数据进行分析，实现可视化展示，规范全市农贸市场的管理。



手机小程序查看菜市场实况

而今，“线上买菜”已经深入人心。特别是在深圳这座生活节奏快、年轻人多的城市，“线上买菜”成为人们生活必不可少的一部分。深圳搭建的买菜平台，与企业的有何不同？

经过对比和走访，记者发现，比价和溯源，是“智慧盐田菜篮子”小程序这个智慧买菜平台的两大亮点。点开小程序，经营主体、抽检记录、进货凭证、今日销售量等信息都在商户页面中得以展示。点开“溯源台账”和“快检公示”可以查看某一市场某一商户的进货台账记录和农产品检测数据，对重点食品安全来源追溯。快检信息包括市场管理者的自检数据、深圳检测院的抽检数据等安全监管信息。

不仅如此，小程序对接盐田区9家智慧农贸市场现有监控系统，监管人员通过手机实时查看市场出入口和主要通道经营秩序和环境卫生管理等情况，随时进行线上巡查监管。小程序后台还能对各市场商品



配送员到菜市场分拣取菜

专家

打通农贸市场与家庭成为有益探索

华南农业大学广东农村政策研究中心副教授杜金沛认为，深圳试点的“智慧菜篮子”平台，有许多积极意义。“农贸产品跟其他产品最大的不同，就是没办法完全标准化。所以过去人们的消费习惯，是喜欢去菜市场逛一逛，看一下蔬菜瓜果的情况，甚至用手摸一摸、捏一捏，以及还要讨价还价。现在深圳搭建的这个平台，让消费者在家中就可以实现看到农产品的颜色、大小等情况。比起在网购平台，被动等平台挑选和配送，成为一种进步。”与此同时，政府还将菜市场的价格在线上公示，提高了价格的透明性。

“目前，我们鼓励减少外出和聚集。而且政府鼓励生育三孩，这样市民用来照顾小孩的时间可能会更多、更没有时间逛菜市场。”杜金沛表示，政府搭建了这样的平台，对于用户和菜市场的实体经营者，都是利好，“从市场经营者的角度来看，政府此举也是稳就业的一种方式”。

鲜为人知的是，以科创著称的深圳，农业发展也可圈可点。去年深圳农业产值，超过了省内一些面积更大的城市。“农业的产业属性已经变了，从劳动密集型变成了技术密集型和资本密集型。深圳做了不少有益的探索。”杜金沛介绍，此前，一些地方曾经试点打通农场与家庭，但可推广度并不高。“比如家庭与农场对接，每周配送一次农场生产的蔬菜，但这样往往导致配送费过高，而且一次送一周的蔬菜，新鲜度也难以保障。现在，深圳的探索等于是打通了农贸市场与家庭”。

杜金沛表示，以此为起点，政府搭建起这样的平台，未来还大有可为。“比如冻品的溯源特别是进口食品的溯源和安全把关。疫情背景下，这点更难能可贵。这些靠靠企业可能还做不到。政府未来还可以对这些进一步溯源和公示。”

商户

平台操作方便
政府举措暖心

“我经营粮油调味品零售店十几年，但现在的客流量大不如前。”黄先生是盐田区广北肉菜市场的一名商户，他从2008年开始开店。黄先生告诉记者，开业前几年，店生意还不错，上午和下午都会有客流高峰期。但近两三年来，随着互联网买菜平台的出现和疫情影响，客流减少了一半。

“幸好，这次政府帮我们搭建了一个线上平台，让我们看到了希望。”黄先生告诉记者，其实自己很早就想把店开到线上，然而考虑到平台收取的佣金，自己最终放弃了，“本身我们卖蔬菜的，每一单利润并不高，算上抽取的佣金，实在是不划算。”对于政府搭建平台，黄先生觉得十分方便、特别暖心，“我们在后台收到订单后，挑拣称量好商品，打包放到收货处就可以了，整个流程很快，而且政府还帮我们垫付了运费，减轻了我们的负担。政府这个举措太及时了！”



菜市场智能秤

构建新农贸市场社会共治模式

除了前端信息的监控和展示，配送环节也至关重要。目前，众多互联网企业已经有成熟的算法系统和强大的配送团队。政府搭建的智慧菜篮子，又将如何“破题”？

相关负责人介绍，通过互联网、大数据、人工智能等技术的融合，该系统对传统的农贸市场业务模式、数据模式和管理模式进行重构，“从原来的单一线下管理、服务模式转变为全社会共同参与管理，构建包括市场管理、经营户、政府监管方、消费者等主体在内的新农贸市场社会共治模式”。

深圳市市场监督管理局盐田分局方友川介绍，政府委托了第三方的科技公司搭建了该平台，同时将配送业务也交由已经成熟运作的第三方送货平台。在前期运营阶段，政府对经营者进行了配送费的补贴，消费者



下单可以免配送费，真正做到线上和线下买菜无差别。

据悉，除了系统软件运营之外，目前还投入智慧电子秤、监控摄像头等智能设备，覆盖全区9家智慧农贸市场442个档口，全面打造智慧高效、管理规范、舒适便民、安全可溯的新型智慧农贸市场。